

# Донецкий политехник

№ 4  
(2129)

Четверг  
4 марта  
2004 г.  
Выходит  
с апреля 1921 г.

Газета Донецкого национального технического университета

## Все прекрасное на земле от вас, **женщины!**

**И первые улыбки малышам, и добрые  
ласковые слова любимым - все это  
дарите вы, дорогие женщины! В Древней  
Греции говорили, что богатство страны  
заключается в здоровом теле женщины.  
Так будьте всегда здоровы, молоды,  
красивы! Ведь без вашей любви,  
внимания, помочь невозможно  
полное счастье.**

Мужчины ДонНТУ

Бытует мнение, что атмосферные осадки, выпавшие в знаменательный для кого-то день, сулят удачу: молодожены будут жить долго и счастливо, открытия произведут сенсацию, а студенты, получившие дипломы, станут высококлассными профессионалами. Хочется верить, что эта примета имеет под собой почву - 12-е февраля, когда новоиспеченным магистрам ФВТИ и ЭТФ вручали дипломы, выдалось на редкость снежным.



Ректор А.А. Минаев  
вручает диплом магистру

В зале 8-го учебного корпуса, где происходило торжество, царила теплая не-принужденная атмосфера, несмотря на, мягко говоря, бодрящую температуру. Студенческую элиту пришли поздравить ректор А.А. Минаев, проректор В.И. Костенко, ответственный за подготовку магистров профессор М.П. Зборщик, руководство и преподаватели родных факультетов.

Перед вручением дипломов ректор поздравил ребят с торжественным днем в их жизни. Он подчеркнул, что именно магистранты являются студенческим авангардом, получившим

дипломы европейского образца и внесшим большой вклад в отработку программы Болонского соглашения. Александр Анатольевич выразил уверенность, что полученные знания помогут найти ребятам свою дорогу в жизни и, в связи с реализацией этой программы, укрепят авторитет ДонНТУ.

С успешным завершением обучения магистрантов также поздравили профессора Э.Г. Куренный, Л.П. Фельдман, доцент А.Я. Аноприенко. А М.П. Зборщик дал по-житейски добрый совет: создавать прочные семьи и строить в них гармоничные отношения, так как «крепкий тыл» будет способствовать и профессиональным успехам, а будущие дети, окончив ДонНТУ, станут достойной смены родителей.

Со словами благодарности в адрес администрации и преподавателей вуза выступила мама одного из магистрантов.

Она выразила признательность за то, что выпускники ДонНТУ в такое непростое и нестабильное время могут чувствовать себя уверенно и особо подчеркнула, что за все годы на обучение не было потрачено из семейного бюджета ни копейки.

В этом году магистранты

ФВТИ и ЭТФ были «первыми ласточками», получившими дипломы, всего же завершили обучение в магистратуре вуза 213 человек, из них 129 - с отличием. Кстати, многие из них уже работают - выпускники ДонНТУ востребованы не только в Украине, но и за ее рубежами.

О. ЗИМОГЛЯДОВА



Магистры – 2004

Фото В. ДЕМЧЕНКО

Рис. Я. Кошелевской

## Плідно попрацювали

3-4 лютого 2004 року відбулася II науково-практична конференція «Донбас-2020: наука і техніка - виробництву», організована Донецькою обласною державною адміністрацією, Українським союзом науково-технічної інтелігенції, Донецьким

національним технічним університетом, Інженерною академією України, ТОВ «Технопарк Доніту «УНІТЕХ». У її роботі прийняли участь більше 350 представників 50 підприємств, державних, наукових та громадських організацій області. На пленарному

та 8 секційних засіданнях було заслушано більше 180 докладів.

Конференція розглянула досягнення регіональної науково-технічної думки, спрямованої на аналіз, дослідження і вирішення проблем і завдань розвитку матеріально-технічної бази основних галузей промисловості Донбасу, активізації інноваційної діяльності. Концептуальні підходи, перспективні

рішення, що одержали підтримку учасників конференції, спрямовані на реалізацію положень «Программи науково-технічного розвитку Донецької області на період до 2020 року» у різних галузях матеріального виробництва та соціальної сфери.

По підсумкам роботи конференції прийнято рішення, у якому викладені чисельні пропозиції вчених і фахівців.

# Самый молодой доктор наук

Листая книгу «Відомі вчені технічної освіти і науки Донецького національного технічного університету», изданную в 2002-м году, мы обратили внимание на то, что среди них очень мало женщин - всего девять из 174 представленных в ней ученых. Троє из них - Р.В. Визгерт, М.Г. Ельяшевич и М.М. Пономарева, к сожалению, уже ушли в мир иной, а остальные - Г.Д. Тарасенко, Е.И. Назимко, М.Е. Лесина, В.М. Хобта, О.Б. Чернега и И.Б. Швец - успешно трудятся в нашем университете, причем четверо - на факультете экономики и менеджмента. Наш корреспондент встретилась с **Ириной Борисовной ШВЕЦ** - самым молодым доктором наук, профессором, зам. декана ФЭМ, заведующей новой кафедрой «Управление персоналом и экономика труда».

**- Ирина Борисовна, почему вы выбрали делом своей жизни именно экономику? Наверное, кто-то из родителей был экономистом или это дань моде?**

- Все гораздо проще. Мои родители не имеют к экономике прямого отношения, но в свое время отец окончил ДПИ по горной специальности, и этот вуз я считала «своим». А когда по окончании средней школы пришло время определиться с выбором профессии, ознакомилась с перечнем специальностей ДПИ и выбрала, как мне казалось в то время, одну из самых престижных.

**- Наверное, в вузе вы были круглой отличницей и поэтому не оставалось времени на полноценную студенческую жизнь?**

- Ничего подобного, учеба давалась мне легко и хватало времени на студенческую жизнь: участвовала в художественной самодеятельности, пела в хоре, с третьего курса уже подрабатывала вечерами в трикотажном ателье. Запись об этой работе является первой в моей трудовой книжке. А институт я окончила с красным дипломом.

**- Когда же у вас появился вкус к научной работе?**

- Хотя фанаткой от науки в студенческие годы я не была, однако довольно успешно участвовала в различных конкурсах - от вузовских до всесоюзных, а на 4-м курсе приняла участие в международном конкурсе студенческих научных работ в г. Братиславе. Когда вернулась оттуда, мне предложили остаться на кафедре. Три года я проработала инженером НИЧ, а потом поступила в аспирантуру. Вот тогда-то и начала серьезно заниматься наукой - сама атмосфера способствовала этому. Мы работали с предприятиями по научной тематике, было очень интересно.

**- Помните своего наставника?**

- Конечно. А.Г. Костенко, к.т.н., профессор. Он и сейчас работает на факультете.

**- Вы создали новое научное направление. Эта работа на чем-то базировалась или была с «нуля»?**

- Можно сказать, с «нуля». Она была посвящена исследованию производственного потенциала предприятий. Я начала развивать эту тему с 94-го года. В то время она считалась неактуальной, несвоевременной, даже ненужной. Более актуальными являлись проблемы приватизации, инвестирования. На техническое состоя-



ние предприятий никто не обращал внимания. И лишь в последние годы проблема обновления производства стала первоочередной. Программа инновационного развития Донбасса - лучшее подтверждение признания моего научного направления.

**- Вам кто-то помогал в работе или бились в одиночку?**

- Уже на стадии ее завершения образовался круг единомышленников, среди которых были мои аспиранты.

**- А что вам больше по душе - научно-исследовательская или преподавательская работа?**

- Не могу ответить однозначно, поскольку они неотделимы друг от друга и полное удовлетворение возможно при условии сочетания. Студенческая аудитория - это своеобразная лаборатория проверки своих научных и педагогических экспериментов. Аудитория способна поглощать и генерировать энергию. Важно это своевременно использовать - и с взаимным результатом для обеих сторон. Когда это удается, то рождаются новые идеи.

**- С нового года вы назначены заведующей новой кафедры «Управление персоналом и экономика труда». Чем было вызвано ее создание? Каков ее численный состав?**

- Факультет экономики и менеджмента в течение трех лет осуществляет набор студентов по данной специальности, которая с этого учебного года получила такое новое название (в прошлом - «Управление трудовыми ресурсами»). Поэтому с 1.01.2004 была создана одноименная кафедра как выпускающая. В настоящее время на ней работают 7 человек. Ранее все мы работали в одном коллективе и хорошо знаем друг друга. В наш коллектив влилась и моя бывшая магистрантка Светла-

на Позднякова, которая стала одним из победителей конкурса магистерских работ. Теперь она ассистент нашей кафедры.

**- Как вы думаете, способна ли экономика бороться с общественными пороками? Ведь в экономически развитых странах тоже есть свои болезни, коррупция?**

- Безусловно, способна, более того должна и имеет для этого необходимые методы и инструменты. Ведь чем богаче общество, тем легче оно справляется с общественными проблемами. Возьмите, к примеру, пенсионное обеспечение в высокоразвитых странах, отношение к социальным проблемам, наркомании да и многие другие.

**- Ирина Борисовна, помогает ли вам справиться с бытовыми проблемами такое глубокое знание экономических наук, скажем, рациональнее планировать и распоряжаться домашним бюджетом?**

- Думаю, что, как и всем, больше помогают житейский опыт, а также женская интуиция.

**- Хотели бы вы, чтобы ваша dochь по вашим стопам?**

- Анастасии в апреле исполнится только 12 лет, но я думаю, что она будет моей преемницей, хотя имеет полную свободу выбора. Дело в том, что, когда она родилась (кстати, я сделала себе своеобразный подарок на собственный день рождения - мы с ней родились в один день), я почти не была в декретном отпуске, и Настя с раннего детства присутствовала на моих занятиях. Когда я приношу домой письменные студенческие работы, она вместе со мной проверяет их и вообще очень живо интересуется моей работой, знает всех моих аспирантов и многих студентов. У нее, как и у меня, технический склад ума. Вообще у меня с дочерью очень близкие отношения, и я стараюсь проводить с ней каждую свободную минуту.

**- Кстати, о свободном времени. Я понимаю, что при такой занятости и нагрузке оно действительно исчисляется буквально минутами, но все же если появляется, то чем предпочитаete заниматься?**

- В нынешнем году у нас намечается совместный проект с университетом Гренобля, предусматривающий подготовку и переподготовку специалистов предприятий по управлению персоналом. Он будет финансироваться МИДом Франции. Поэтому я сейчас хожу на курсы, совершенствуя свой английский. Люблю бывать в лесу, особенно весной и осенью. А вообще моя настоящая страсть - автомобиль. Он появился у меня 3 года назад, и с тех пор я постоянно за рулем.

**- Хотя сейчас за окном настоящая метель, весна не за горами, а с ней и 8 марта. Что бы в канун праздника пожелали нашим читательницам?**

- Не отчаяваться ни в каких ситуациях, верить в себя, свои силы, оставаться всегда женщиными - мудрыми, обаятельными, привлекательными. Любви, удачи и везения каждый день!

**Беседовала О. ЗИМОГЛЯДОВА**

## Преподаватели всегда поддерживают талантливых студентов



**L.B. Борбачева - доцент кафедры истории и права:**

- Научная работа со студентами - это еще один вид профессионального творчества. Эта работа кропотливая, требующая терпения, серьезной отдачи сил, времени. Так получилось, что на нашей кафедре в большей степени занимаются ею именно женщины. Особенно хотелось бы отметить доцентов Л.В. Пешкову, Л.А. Федорову и Л.Н. Колганову, которые много времени и сил отдают исследовательской работе студентов.

Конечно, творить можно только с лучшими темами, кто имеет знания и желает сделать их системными, научными. Работа с ними приносит одно удовольствие. Сознание того, что хороший студенческий доклад, опубликованные тезисы доклада, серьезное выступление студента на конференции являются результатом такого творчества, убеждают в значимости своего труда.

Радует, что у молодежи есть интерес к нашей дисциплине, и многие хотят больше знать об истории своего отечества, иметь собственное научно обоснованное суждение о ней. Участники студенческих научных конференций, проводимых кафедрой (а за последние годы мы организовали три региональные), высказывали пожелания, чтобы они проводились регулярно. Для нас, преподавателей, это самая высокая оценка нашей работы. В настоящее время наша кафедра начала подготовку к проведению научной студенческой конференции по проблемам истории и права.

В нашем университете наука является приоритетным направлением в работе, и потому условия для научной работы со студентами созданы хорошие. Всегда все начинания и усилия коллектива кафедры в этом направлении поддерживаются зав. отделом НИРС Г.И. Павловой и, пользуясь случаем, хочу поблагодарить ее и поздравить с праздником весны.

**На многих кафедрах университета, где ответственными за научно-исследовательскую работу студентов являются женщины, показатели по НИРС, как правило, довольно высокие. Ответственные, исполнительные, инициативные, они сами без устали, по-матерински, опекают молодую научную поросль и своим примером вдохновляют других. Сегодня мы предоставляем слово двум из них.**

**В.Н. Антоненко - доцент кафедры финансов и банковского дела:**

- Научно-исследовательская работа студентов - дело серьезное, важное и интересное. Интерес к ней проявляют и студенты, и преподаватели - руководители НИРС. Причем, как ответственная за НИРС по кафедре «Финансы и банковское дело» и занимающаяся этим делом уже лет восемь, хочу подчеркнуть, что в последние годы интерес студентов к научным исследованиям значительно возрос. Это и понятно: достижение определенных результатов в науке даст им возможность в будущем продолжить обучение в магистратуре, аспирантуре, создать хороший задел для будущей карьеры, найти престижную работу и, что тоже немаловажно, иметь хорошие зарплаты.

Специалисты с высшим образованием зарабатывают себе на жизнь должны умом, используя те знания и умения, которые они приобрели в вузе. Поэтому НИРС в этом смысле - тренировка ума, выработка навыков творческого подхода к решению поставленных задач, умения принимать решения, отстаивать свою точку зрения. Кстати, именно творческие, неординарные, собственные мысли студентов всегда интересны и для преподавателей - из таких студентов в дальнейшем получаются перспективные аспиранты.

От имени преподавателей - руководителей аспирантов - хотелось бы вот что сказать студентам, желающим в дальнейшем поступать в аспирантуру. Сейчас, сравнительно с последними пятью-десятью годами, спрос на обучение в аспирантуре очень возраст; на некоторые экономические специальности число желающих продолжать обучение стабильно превышает число имеющихся в аспирантуре мест и, так сказать, «пропускную способность» кафедр. В связи с этим повышаются

требования к кандидатам в магистранты или аспиранты, а одного желания учиться еще недостаточно. Необходимо иметь прочные и глубокие знания по дисциплинам специальности, уметь творчески мыслить, самостоятельно вести научные исследования, идти на какие-то «жертвы», отказываться от заманчивых заработков, отдыха и найти хорошего научного руководителя, который бы направлял, нацеливал, поддерживал. Хочется пожелать сегодняшим аспирантам - бывшим НИРСовцам - успехов, достижений в поиске новых методик, высоких научных показателей, а нынешним НИРСовцам - будущим аспирантам, - верной оценки своих сил в начале научного пути неугасающего интереса к изучаемой проблеме и своего места в мире научных концепций. Преподаватели всегда поддерживают перспективное начало.

На кафедре «Финансы и банковское дело» работает дружный самоотверженный коллектив. Кафедра привлекает своих студентов к разнообразным формам научной работы: конференциям, олимпиадам, конкурсам, подготовке статей. В учебном процесse используются деловые игры, кейсы, баскет-методы и даже... КВН. Да-да, именно КВН, но по конкретной учебной дисциплине - это, кстати, «ноу-хау» нашей кафедры. Заинтересованным преподавателям можем оказать помощь методическую помощь. Такие формы работы со студентами, точнее, хорошими студентами, по достоинству оценивают и они сами.

Весной нынешнего года кафедра «Финансы и банковское дело» проведет региональную и всеукраинскую олимпиады, всеукраинскую научную студенческую конференцию и традиционный «День науки». Студенты нашей кафедры почти массово

## Вітаємо!

Призерами рігіонального етапу четвертого Міжнародного конкурсу української мови ім. Петра Яцика стали студенти нашого університету **Ганна Комар** (гр. ЕПР-03а) та **Артем Кузнеців** (ПО-00г), який за підсумками олімпіади одержав запрошення та прийняв учась у засіданні «круглого столу» по проблемам розвитку української мови, яке відбулось у Київо-Могилянській академії.

Незабаром наші переможці приймуть участь у республіканському турі вищезазначеного конкурсу. Побажаємо їм успіху!



во участвуют также в научных конференциях, проводимых другими вузами. Так, длительные, тесные и плодотворные связи у студентов-экономистов нашего и Севастопольского национального технического университетов. Плодами такого сотрудничества являются многочисленные награды (похвальные грамоты, дипломы, благодарственные письма ректору ДонНТУ). В числе лучших студентов, защищающих честь нашего вуза за его пределами, можно назвать Н. Кудинову, И. Марченко, Ю. Смирнова, В. Кулиша и др.

В заключение назову преподавателей, которые готовят таких студентов, - это зав. кафедрой Б.И. Кривоберзец, доценты Т.Б. Сайгина, В.Н. Антоненко, Л.Н. Устинова, Т.С. Панфилова, Т.Е. Рубан и все остальные. Кстати, у Т.Б. Сайгина по результатам прошлого года, как и предыдущих пяти, общее количество баллов по НИРС превышает пять тысяч.

Воспользовавшись случаем, в канун 8 Марта хочу пожелать своим коллегам-женщинам побольше талантливых учеников, семейного благополучия и крепкого здоровья. Без него не осилить тех нагрузок, которые ложатся на хрупкие женские плечи.

## Объявление

28 марта в 11.00 в манеже ДонНТУ состоятся 35-е Малые олимпийские игры, в которых могут принять участие дети (от 3-х до 15-ти лет) сотрудников университета.

После окончания игр пройдет благотворительная акция, во время которой желающие получат бывшие в употреблении детские вещи, книги, игрушки.

Сбор вещей проводится в манеже университета  
(обращаться к Анне Васильевне КАРГАНОВИЧ. Тел. 338-46-51)

Среди тех, кому 12 февраля вручили дипломы магистров, была Екатерина Бондарева - единственная девушка в группе магистрантов специальности ВТ. Ее биография обычна: школа, университет, работа. Но необычно однообразие в документах об окончании учебных заведений: в них нет других оценок, кроме «отлично». И это при том, что Катя учились не только на одной из самых сложных специальностей, но и все предметы изучала на английском языке - наш университет предоставляет такую возможность студентам-внешним. Выработавшаяся еще в школе привычка серьезно и ответственно относиться к учебе и дополнительные занятия в течение пяти лет английским языком сыграли свою положительную роль и в университете. Правда, был еще и стимул - доказать ребятам, на первых порах несколько снисходительно относившимся к девочкам, что эта специальность вполне под силу и слабому полу.



## Еще вчера - магистрантка, а сегодня - преподаватель

И Катя доказала. Она не только с отличием закончила магистратуру, но и получила рекомендацию продолжить обучение в аспирантуре. Ей крупно повезло с руководителем - магистерской работой, которую она, скорее всего, продолжит развивать в аспирантуре, руководил известный ученый и педагог, зав. кафедрой ЭВМ профессор В.А. Святый. Катя с восторгом отзыается о его лекциях, но теперь оценивает их уже не с точки зрения студента, а молодого коллеги - ведь она, вчерашняя магистрантка, уже в этом семестре дебютировала как преподаватель. Заманчиво, но страшновато, хотя кто еще лучше может понять и почувствовать студента?!

Мы поздравляем Катю и всех магистрантов-выпускников с успешным финалом. Пусть сбудутся все их мечты и устремления. В добрый путь!

**Е.КОВАЛЕНКО**

## Спортивные вести

Преподаватель кафедры физоспиртания и спорта ДонНТУ **Владислав Жир** стал бронзовым призером чемпионата Украины по каратэ-киокушинкай и вошел в состав сборной Украины, которая примет участие в чемпионате мира.

\*\*\*

3 апреля в манеже ДонНТУ состоится большой спортивный праздник «Магия здоровья», на который приглашаются все желающие. Особенность этого праздника заключается в том, что пришедшие на него девушки смогут быть не только зрителями, но и активными участниками, если прихватят с собой спортивную форму. Опытные тренеры проведут мастер-классы, а специалисты различных профилей расскажут о том, как правильно питаться и что делать для того, чтобы всегда быть в форме и иметь прекрасное здоровье.

\*\*\*

В середине февраля в г. Николаеве состоялось первенство Украины по фехтованию на шпагах среди девушек. В числе победительниц оказалась и первокурсница ГГФ ДонНТУ **Елена Задорожная**, занявшая второе место. На пьедестал почета Лену привели сильный характер, воля к победе, целеустремленность, ну и, конечно же, опыт и мастерство ее тренера Л.П. Ермаченковой, которыми она щедро делится со своей воспитанницей.

Желаем им новых спортивных побед и успехов во всех делах!

\*\*\*

В легкоатлетическом манеже ДонНТУ прошли соревнования по мини-футболу, посвященные памяти первого президента футбольного клуба университета, преподавателя кафедры физики Б.Н. Шерстяка. В них участвовали четыре команды: две - ДонНТУ (первая команда заняла первое место), ДонНУ (второе место) и шахты «Октябрьская» (третье место).

Команде-победительнице был вручен переходящий кубок.

## Молочные реки, кисельные берега

**В феврале студенты факультета геотехнологий и управления производством посетили кондитерскую фабрику «АВК». Экскурсия была организована в рамках курса маркетинга, который ведет ассистент И.В. КОЧУРА.**

Облачившись в форму экскурсантов, мы начали путешествие в страну сладостей. Сначала познакомились с новейшим оборудованием - экструдером, тем самым аппаратом, который производит полюбившийся всем «Микс». Экскурсоводы отметили, что производительность этой установки достигает полутора тонн в час. Учитывая, что в одном пакетике - 30 граммов, за час получаются горы продукции.

Затем мы детально разбирали процесс производства шоколадных конфет «Шедевр» (одного из основных брендов «АВК»). Основа конфет - две вафельные плиты, наполненные разной начинкой. Затем эту плиту режут, покрывают глазурью, наносят рисунок и охлаждают. На самом последнем этапе каждая конфета получает свою обертку - именно в таком виде мы привыкли видеть «Шедевр» на прилавках магазинов. Следует заметить, что всю продукцию можно было дегустировать прямо с конвейера.

Познакомившись с технологией производства основных видов продукции, мы

перешли ко второй части экскурсии, которая была не менее увлекательной. В конференц-зале состоялась презентация ЗАО «АВК». Представители фабрики рассказали об истории фирмы и основных брендах компании, таких как «Стрела», «Метеорит», «Микс», «Мажор», жувастики «Тайго» и фруктовая серия «Клуб-желе». После презентации на сотрудников фирмы обрушился шквал вопросов. Студентов интересовала возможность практики и работы в этой компании, особенности импорта оборудования и экспорта продукции, маркетинговые приемы и аспекты бренд-менеджмента, а также сведения о конкурентах фирмы и о планах на будущее. Экскурсоводы с готовностью отвечали на все вопросы. А в конце встречи всех студентов ждали сладкие подарки.

Мы благодарим фабрику «АВК» за интересную экскурсию и надеемся на дальнейшее сотрудничество.

**Сергей Хижняк,**  
студент группы МЭД-016



**С вафельной плитой — основой «Шедевра»**

# «Свою Україну любіть»

9 березня 1814 року він народився, а 10 березня 1861 року помер. Всього 47 років вділила доля нашому генієві, з них 23 роки в неволі, 10 — кращих років поетичної і громадянської зрілості без права писати і малювати. Дві короткі подорожі в Україну — і все життя, покладене на вітвар служіння своєму народу. Воїстину — «караюсь, муচусь, але не каюсь». Іого доля — це вся понівечена і трагічна доля України. Понівечена, але не скорена. Бо завжди була багата синами, які життям своїм давали право повторити за Шевченком:

**Свою Україну любіть,  
Любіть її во врем'я люте,  
в останню тяжкую минуту  
за неї Господа моліть.**

Кожна людина раніше чи

пізніше задумується над тим, чого варте її життя. Шевченко теж думав про це не раз. Найбільшим длом його було слово, яке він поставив на сторожі свого поневоленого народу і яке не принесло йому багатства та розкоші, зате вкрило вічною славою як могутнього захисника істини і справедливості:

**...Возвеличу  
Малих отих рабів німих!  
І на сторожі коло їх  
Поставлю слово.**

Ми відчуваємо Шевченка своїм сучасником. Він — наш пропрок, духовний батько, творець і рятівник нації, який зробив незриме в історії зримим у слові, дав народному духові точно опору і повернув самоповагу українцям. Чи було можливе просте, здавалося би, людське

**Прийшов березень, перший місяць весни, місяць пробудження і відродження природи, час, коли ми замислюємося проте, чого варте наше життя, приміряючи його до життя величного поета України Тараса Шевченка, якому 9 березня виповниться 190 років.**

родинне щастя у країні загального горя і сваволі, насильства і неволі? Шевченко пізнав на собі — неможливе, і тому став захисником правди, волі і справедливості як головних підвальнин природного життя людини, став грізним суддею усіх кривдників і всіляких рабів, які тим кривдникам потурають. Шевченко повернув нас лицем до вічних аксіом («Нема на світі України, немає другого Дніпра», «В своїй хаті своя правда», «Схаменіться, будьте люди», «Бо хто матір забуває, того бог карає») і нага-

дав нам вічні біблійні кари за перевступ і зраду їх.

Найсвітліший і водночас найдраматичніший образ у творчості Тараса Шевченка — образ України. Він присутній у переважній більшості поезій «Кобзаря», а у вірші «Стойт в селі Суботові» — аж п'ять разів. Тут Україна — і вбога сирота, і могутня держава, що «ляха задавила», це і домовина, де похована воля українців, і, зрештою, та Україна, яка неодмінно «встане і розвіє тьму Неволі».

**Г. ЖУК, викладач**

**Кафедра «Природоохранная деятельность» совместно с Институтом международного сотрудничества продолжает работу по организации и проведению различных тренинговых курсов. Так, при содействии центра «Перспектива» и ассоциации «Женский дар» в ДонНТУ был проведен трехдневный семинар, посвященный поддержке профессиональной самореализации студентов в новых экономических условиях путем формирования навыков активного поиска работы и построения карьеры. «Тренинг тренеров» — это интенсивная форма обучения людей, которые в будущем смогут помочь студентам, оканчивающим учебу, в определении их интересов, ценностей и критериев выбора работы.**

Прошедший тренинг состоял из краткие теоретические блоки и практическую отработку навыков за короткий промежуток времени. Задача тренера, работающего с группой, состоит в том, чтобы с помощью различных методик дать импульс участникам самостоятельно найти решение в той или иной ситуации. Этот тренинг включал интереснейшую групповую дискуссию вокруг понятия «карьера», были рассмотрены различные теории и модели ее построения, даны техники карьерного консультирования.

Участники тренинга смогут помочь молодым людям, ищущим работу, разобраться в вопросах исследования рынка труда, подготовки резюме и грамотного поведения на собеседовании. И что не менее важно — в вопросах самопознания и самоопределения.

В будущем планируется проведение серии подобных тренингов, которые смогут провести участники нынешнего «Тренинга тренеров». Каждый из них вынес из работы семинара что-то свое, но несомненно — у всех осталась искра инициативы, позитивного отношения и готовности помогать людям. Спасибо, Тренинг!

**Д. МАКЕЕВА, корреспондент «ДП»**



торские способности Л.И. Коваленко (ФГТУ, кафедра «Природоохранная деятельность»), благодаря которой состоялся тренинг, а также М. Довгопола, возглавляющего центр «Карьера» при НТУ «ХПИ», который в сжатые сроки сумел ознакомить слушателей с методикой карьерного консультирования. Отдельных слов заслуживают его компетентность и высокий профессионализм, умение доступно донести информацию до слушателей, создать дружественную атмосферу, располагающую к непринужденному общению. Думаю, что создание такого центра в ДонНТУ позволит его выпускникам получить весомые преимущества при трудоустройстве.

# Спасибо, Тренинг!

**А вот что сказала организатор тренинга Л.И.Коваленко**

- Как показывает опыт других вузов, в частности ХПИ, такая структура просто необходима для сегодняшних выпускников. В Центре должны быть созданы базы данных о рабочих местах для трудоустройства молодых специалистов. Здесь будут проводиться ярмарки вакансий, налаживаться связи с работодателями и выпускниками прежних лет. В Центре желающие смогут пройти тренинговое обучение навыкам активного трудоустройства и будущего карьерного роста. В итоге работа такого Центра будет способствовать повышению конкурентоспособности выпускников ДонНТУ на рынке труда.

После анкетирования участников тренинга по деловому и межличностному общению, который был проведен в прошлом году, стало ясно, что старшекурсникам необходимы дополнительные знания по поиску работы и построению карьеры в новых экономических условиях. К этому с пониманием относится руководство вуза и нашего факультета, благодаря чему мы смогли обучить команду консультантов для Центра карьеры студентов, который, надеемся, появится и в нашем университете.

Я хочу поблагодарить за активную поддержку наших начинаний первого проректора А.А.Троянского, директора горного института ДонНТУ С.Н. Александрова, декана ФГТУ Ю.Ф.Булгакова, зав. кафедрой Е.С. Матлака, зам. директора горного института ДонНТУ по зарубежным связям О.К. Мороза, и заведующего лабораторией кафедры «Природоохранная деятельность» В.Л.Дроздова, а также директора проекта «Партнерство университетов» Елену Решетняк (НТУ «ХПИ»), которая посодействовала проведению этого тренинга.



**Этой зимой почти трем сотням студентов нашего вуза представилась возможность отдохнуть на Славяногорской базе отдыха «Красная гвоздика», а также в санаториях НТУУ «КПИ» (г. Киев) и НУ «Львівська політехніка».**

Подробнее расскажу о поездке в Западную Украину. Группа «львовян» составляла почти полсотни человек, из них более 3/4 – девочки, преимущественно младших курсов. Я, как руководитель группы, предполагал, что это будет трудноуправляемая «бригадка». Но к счастью, ошибся.

Большинство из нас никогда не были дальше Днепропетровска, поэтому уже в дороге открыли много интересного для себя. Кстати, даже поезд, некогда считавшийся самым худшим украинским составом дальнего следования, сейчас по комфорту не уступает «Угольку».

На львовском вокзале нас ожидал приятный сюрприз: представители профкома «Львовской политехники» под «белы рученки» отвезли группу в профилакторий, помогли расселиться и уладить все бытовые вопросы. Забегая вперед, выражая львовской стороне огромную благодарность от всей



группы: еще нигде не приходилось встречать столь предупредительного отношения. Львовяне всюду нас сопровождали, организовывали разные экскурсии, всячески старались помочь даже в мелочах.

Да и вообще львовские работники музеев, священники, торговцы, узнав, что мы из Донецка («так здешку пришли!..»), проявляли знаки особого внимания: открывались

для осмотра церкви, в музеях разрешали фотографировать и проводили бесплатные экскурсии, сувениры продавали с большими скидками и т.д. Было очень приятно...

дух, ослепительно белый снег, потрясающие «краевиды», незабываемая горная вынога, трескучий утренний мороз и, конечно, горнолыжный спорт остались в душе незабываемый след. В общем, те из нас, кто умел кататься на горных лыжах, «оторвались» на полную катушку, а кое-кто, убедившись, что лыжни-

## ОТДОХНУЛИ ПО ПОЛНОЙ ПРОГРАММЕ

Программа пребывания в Львове включала три части. В первые дни мы знакомились с городом (поразили специфические правила дорожного движения: ввиду отсутствия обочин, машины паркуются прямо посреди проезжей части, а прочие автомобили их обезжают). Каждый из нас смог посетить то, что в первую очередь интересовало: концерт органной музыки, музеи (их там 30), кого-то привлекали увеселительные заведения, кого-то – спортивные манежи и бассейны...

Вторая часть программы проходила вне Львова: мы изучали историю Западной Украины. Для нас была организована уникальная автобусная экскурсия по «Золотой підкові»: это сеть старинных замков-музеев польско-литовских и австро-венгерских времён. А на следующий день мы уехали в Карпаты, где получили самые сильные впечатления за все время отдыха: чистейший воз-

ка из него не получится, быстро переходил на санки. А какой интересный народ живет в тех местах! Жизнь гуцолов – это совершенно иной мир.

Третья часть включала празднование Дня святого Валентина, массовые походы по многочисленным культовым сооружениям Львова, а также большую театральную программу: в городе находится более дюжины театров, в том числе второй в Европе по красоте Львовский оперный.

Уезжать никому не хотелось. Если честно, то почти никто из нас не предполагал, что от этой поездки можно получить СТОЛЬКО удовольствия... Кстати, мы с львовянами обсудили возможности укрепления связей между нашими вузами. Так что, быть может, в будущем в Западной Украине сможем отдохнуть не только зимой...

**Валентин ПЕТРЕНКО,  
руководитель группы**

## Каникулы в студенческих Гаграх

### МЫ ПОЕДЕМ, МЫ ПОЧМИСЯ

8.00. Театр оперы и балета. Поскольку автобус пообещали с телевизором, в салоне не оказалось даже радио. Заходили по очереди... в алфавитном порядке. Хорошо, что первый опоздавший пассажир был в конце, и мерзла, ожидая его, не вся толпа, а всего человек семь.

Ехали весело: пели, спали, заснувшись, курили (дымили, правда, один водитель, но никотина хватило на всех). Впереди было тепло, но дуло, сзади холодно, но уютно, посередине капало, но студенты продолжали петь. Может, и не первым классом, но доехали быстро: без поломок, остановок и разборок.

### ЗИМНИЕ ВИДЫ СПОРТА

Лыжи и сани... Были! Новые, красивые, манящие в белоснежные дали мягкого пушинского снега. Казалось, стоит надеть лыжи, поплотней надвинуть шапку на брови, обмотаться шарфом по самый нос и полетишь... по асфальту, в близнейшей луже. Снег был в день приезда и отъезда. Поэтому приходилось развлекаться поисками подснежников (весна все-таки скоро) и грибов (осень не так далеко, а дожди явно грибные моросили). Хорошо, что организаторы продумали досуг, и днем

времени на всякие глупости почти не оставалось.

### ФИЗКУЛЬТ-ПРИВЕТ

Тренажерный зал не очень большой, но достаточно уютный и неплохо обставленный. Все, кто брал фотоаппараты, запечатлели себя на велотренажере, беговой дорожке, Orbitrake и вибромассажере, которые так настойчиво рекламируют с экранов наших телевизоров. Любители спорта крутили обручи, сокращая талию до желанных 60 см, висели на шведской стене, подтягивались, укрепляя спину после ночи, проведенной на кровати-гамаке, и поднимали гантелями, готовясь к дискотеке. Самые отягденные спортсмены имели возможность сразиться в шахматы, шашки и нарды, но уже в корпусе. И главное, в «Красной гвоздике» есть самый настоящий и абсолютно бесплатный (если не считать стоимость путевки) бильярд. Шары, лузы и кий проверены. Качество гарантировано.

### ТЕРЕМ-ТЕРЕМ-ТЕРЕМОК

К началу февраля сдавших сессию оказалось больше, чем к концу января, поэтому жили в двух зданиях: 6-м корпусе (около 100 человек), двухэтажном сооружении, очень похожем на неугомонный муравейник, и терапевтикуме (приблизительно 20 студентов), интеллигентном первом этаже

постройки со спортзалом.

Параодоксально, но комнаты, которые в начале смены не закрывались изнутри, к концу заезда не могли открыть снаружи (без ведома уединившихся в них хозяев)! Одним словом, техники.

### НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ВЫБИРАЕТ

Особое внимание уделялось здоровью студентов. Для успокоения нервов и возможности подремать лишние полчасика существовала ароматерапия (тихая, расслабляющая музыка, приглушенный свет свечи и аромалампа, испускающая целебное, но приятное благоухание). А чтобы не было интоксикации (перемена климата, продукты, мало ли что еще) отывающихся поили фиточаем и кормили витаминами для повышения сопротивляемости организма негативным достижениям мирового прогресса»

### ГОРИТ ОГОНЬ, ДУША ПОЕТ

На гитаре играли сначала в комнатах ...по вечерам. Но как можно петь «Я хочу быть с тобой», не подкидывая дровишки в костер, не видя пламени огня?.. Чувствуя повальную любовь к живой музыке и заботясь о лагерном имуществе, вожатые (люди, которые должны были следить за порядком) устроили вечер бардов в каминном зале. Кресла, диваны, пол, стулья заполнились не толь-

ко студентами, жаждущими искусства, но и пылающими красно-оранжевыми тонами света, нежной душевной музыкой и бурным, диссонансным ДонНТУшным хором. Оказалось, Верку Сердючку тоже можно петь под гитару!

### ЗОВ ПРЕДКОВ

Посещение Святогорского монастыря было сопряжено с некоторыми трудностями: девушкам нельзя заходить на его террииторию не только с непокрытой головой, но и в коротких юбках. Пришлось достраивать юбку из шарфов и продающихся рядом (вот как надо бизнес делать) косынок. Смотрелось экзотично.

Следующий большой секрет открыли работники милиции, дежурившие возле памятника Артему. Дело в том, что на памятник нельзя залазить, даже чтобы сфотографироваться. Обошлось без жертв... и материальных, и человеческих.

Но самым веселым был спуск. С горы можно сойти по двум дорогам: асфальтированной, но обледеневшей, смазанной для лучшего скольжения моросящим дождиком, и направляющим, под углом примерно 70° по камням, кустам и редким деревьям, перескочив через бетонную ограду памятника. Убитых и покалеченных найдено не было...

**Ольга ФЕДОСЕЕВА,  
студентка ФКИТА**

В семинаре участвовали начальник управления машиностроения, ВПК и конверсии Донецкой облгосадминистрации Н.Д. Косоруков, преподаватели кафедры «Технология машиностроения» во главе с заведующим проф. А.Н. Михайловым, исполнительный директор Российской-Украинского университета проф. И.А. Горобец, студенты групп ТМ-99 и ТМ-00 ДонНТУ, а также директор завода А.П. Недашковский и руководители служб.

В настоящее время СМЗ - современное предприятие, участвующее в работах по производству и ремонту 55-ти типов и модификаций двигателей, изготавливаемых ОАО «Мотор-Сич», а также выпускающее более 40-ка наименований продукции промышленного применения и потребительских товаров. В 2002 г. коллектив предприятия был удостоен награды «Золотой Скиф» в номинации «За освоение выпуска новой продукции».

Семинар начался со знакомства с заводом (историей и структурой предприятия, номенклатурой продукции), посещения основных и вспомогательных цехов и служб. В заводском музее перед гостями СМЗ выступил А.П. Недашковский, который рассказал об основной продукции предприятия.

Затем участники разделились. Совет молодых специалистов знакомил студентов с ус-

## Творческий союз науки и производства

**В рамках долгосрочной программы сотрудничества с предприятиями региона, определенной ежегодной научно-практической конференцией «Донбасс-2020», на базе Снежнянского машиностроительного завода (СМЗ) состоялся научно-практический семинар. Его цель - сближение научного потенциала ДонНТУ с производственными задачами современных предприятий, знакомство с особенностями технологической подготовки производства, технологиями, применяемыми при изготовлении продукции.**

ловиями быта, досуга и отдыха молодежи предприятия. А научные сотрудники и представители завода собрались на рабочее совещание, на котором рассматривались основные проблемы заводчан, а также научные направления, которые ведутся на кафедре ТМ. Состоялся обмен мнениями, в ходе которого были намечены перспективы дальнейшего сотрудничества



Экскурсия по заводу

коллективов кафедры и завода.

По итогам семинара подготовлены документы для подписания Договора о научно-техническом сотрудничестве завода и кафедры «Технология машиностроения» ДонНТУ, в рамках которого намечено выполнение совместных научных работ, прохождение студентами-механиками производственных и преддипломной практик. Представители СМЗ получили приглашение поучаствовать в конце марта в научно-практическом семинаре «Комплексные решения подготовки производства и управления предприятием», который проведут ДонНТУ, Российско-Украинский университет и киевское предприятие «АСКОН-КР».

**Проф.  
И. ГОРОБЕЦ,  
доценты  
В. БОГУСЛАВСКИЙ,  
В. КОВАЛЕНКО -  
участники  
семинара**

# Женское чтиво

**«Я знаю книги, истины и слухи, я знаю все, но только не себя», - писал поэт Франсуа Вийон. Книги не только хранят знания. Они – своеобразная нить Ариадны в постижении души, ибо сколько ни меняется мир, человек, созданный по образу и подобию Божию, остается его главной ценностью и загадкой. А что же может быть более загадочным, чем женская душа?**

Прагматическое время создает новые стереотипы мышления: внешнее благополучие, материальные удобства часто отождествляются со счастьем и смыслом жизни. А взбунтовавшаяся женская душа просится на волю из тесной клетки усовершенствованного быта, так как неистребимо и вечно в нас стремление «насладиться течением мысли, закатами, осенней тоской, фантазиями Антона Павловича Чехова и прочими слагаемыми земного существования» (В. Пьецух). Мысленно проходя дорогами исканий книжных героинь, мы ищем свой путь в мир любви и гармонии, стараемся взглянуть со стороны на себя, свой дом, окружающую жизнь.

«Я улыбаться перестала, морозный ветер губы студит, одной надеждой меньше стало, одною песней больше будет. И эту песню я невольно отдаю на смех и поруганье, затем, что нестерпимо больно душе любовное молчанье» - эти строки Анны Ахматовой взяла эпиграфом к своей книге **«Мой Сергей» Екатерина Гордеева**, выдающаяся спортсменка, женщина блестящей и трагической судьбы. В книге - подлинная история великой любви, счастья и трагической утраты. Правда о трудном пути двух молодых людей к высочайшему спортивному мастерству, мировому признанию и олимпийскому золоту. Надрывая душу своей неподкупной искренностью

рассказ о том, как женщина, потерявшая самого дорогого и близкого для неё человека, нашла в себе силы не только жить дальше, но и побеждать. Книга стала бестселлером и покорила сердца миллионов читателей по всему миру. Оторваться от неё невозможно...

Ее жизнь была долгой. С проблеска счастья. С годами уныния, десятилетиями тоски, одиночества. Трагедия несовпадения, переживаемая ежесекундно, создала феномен, именуемый – Раневская. Она говорила: «У меня хватило ума глупо прожить жизнь». Великая, мужественная глупость – не идти на сближение с чуждым миром. Маленькой мемуарной книжкой Алексея Щеглова **«Раневская. Фрагменты жизни»** зачитываются многие. Автор - не литератор, а профессор архитектуры, внук подруги, наставницы Раневской. Когда-то Раневская называла его «эрзац-внуком», а он её – «Фуфой». Может быть, поэтому в книге содержится минимум «размышизов», но максимум – прямой речи Фаины Георгиевны, записки из её дневников, писем и другие «первичные материалы».

**«Знаменитые женщины планеты»** - книга состоящая из очерков, посвященных знаменитым женщинам с древнейших времён до наших дней. Женщины, имена которых упомянуты в Библии, женщина-фа-

район Хатшепсут, великая Клеопатра и блестательная Сапфо... Исключительные женщины, которые влияли на ход истории. Примерно в одно время родились и Мата Хари, и Рода-Бай, и Ванга, и Мать Тереза, но какие разные у них судьбы! В очерках, составляющих книгу, не только жизнеописание героинь, тузы найдете и описание той обстановки, в которой жили, любили, ненавидели и творили женщины разных эпох.

О судьбах женщин - великих политиках и куртизанках, актрисах и писательницах, о женщинах-Музах и женщинах-Матерях можно прочесть в книгах серий «Исторические силуэты», «Биографическая серия» и др.

Приметой времени сегодня стало повышенное увлечение насаждением любовными романами и детективами. На этом фоне безусловная классика жанра – **«Смутная улыбка» Франсуазы Саган**. Все свое творчество знаменитая француженка посвятила описанию тончайших движений влюбленной души. Влюбленные живут по своим законам. И подчас совершают ошибки, прекрасно зная, что за них придется платить. Противостоять любви почти никто не может, а если пытается, то обрекает себя на тяжкие муки. Об этом три романа, помещенные в сборник, вышедший в серии «Очарованная душа».

В век технических открытий и космических скоростей, несомненно, для книг остаётся меньше времени, но тем ценнее для нас минуты общения с ними. Книга не обманет, покажет настоящую «верную, вечную любовь», удивит глубинами постижения сути банальных явлений, заденет недоказанным, подтвердит предчувствуемое, подскажет недодуманное. Пусть же в вашей жизни будет много книг, хороших и разных.

**А. ПЕТРОВА,  
зам. директора библиотеки**

## Творчество наших читателей

**Накануне Нового года редакция «ДП» объявила среди читателей конкурс на сказку, но не простую, а связанную с ДонНТУ! И сегодня мы предлагаем вашему вниманию волшебную историю, случившуюся с Юлей, студенткой ФЭМ. Кстати, наш конкурс продолжается, и вы можете делиться своими удивительными и чудесными приключениями вплоть до декабря нынешнего года, а в новом, 2005, году победители будут награждены призами.**

Привет! Меня зовут Юля. Я хочу рассказать вам одну историю о... ДонНТУ. Его все знают: одни слышали о нем, другие проходили (или ежедневно проходят) мимо, ну а кто-то... кто-то здесь просто учится. Но мало кто знает, что именно здесь каждый Новый год открываются двери. «Какие еще двери?» - спросите вы, - ведь их здесь так много! Это необыкновенные двери, друзья мои. Это двери между мирами: нашим и еще одним... а возможно, не одним, а нескользкими. Все очень просто. Название другого мира звучит очень похоже на название нашего любимого университета. Зная это, студенты (и не только) в канун Нового года приходят сюда, чтобы попасть в иной волшебный мир. И тогда начинаются чудеса, по-



тому что именно здесь можно загадать желание, и не одно, а целых десять! У вас есть знакомые, которые сдают сессию на «отлично» или нашли свою сказочную любовь, или просто по какой-то причине очень счастливы? Возможно, они знают секрет и уже побывали в другом мире... И еще. Попасть туда можно лишь в том случае, если вы действительно верите в сказки. Ведь чтобы что-то случилось, нужно в это верить и очень сильно хотеть...

Хотите - верьте, хотите - не верьте, но я там была и зага-

дала желание. Я даже не надеялась, что оно исполнится, но в глубине души верила... Удивительно, но оно сбылось! Правда, не сразу, а только летом... Желание было самое простое - найти свою «половинку». Ни на что особенно не надеясь, я дала объявление в WAP-знакомства с помощью мобильного. Просто от нечего делать. Откликнулось много парней - и не только с Украины! А один

**Яна Сочевічек,  
студентка 1 курсу**

## Мое щастя

*Мое щастя за рікою,  
за бурхливою водою.  
Повно там крутых порогів  
і пливучих льодників  
Берегів, мостів немає,  
зорі світяться в воді  
І пливу усе життя я  
на маленькому плоті.*

*Мое щастя за стіною,  
стоїть котра за рікою.  
Цегляне каміння має  
і усе життя ломає.  
Я не зможу подалати  
цю стіну - бетонні плити,  
Тільки знаю, що потрібно  
до кінця боротись-жити.*

*Мое щастя десь в пустелі,  
синє небо, мов би стеля,  
де уден жара царює,  
а увечір вітер дус.  
Хочу я пройти крізь спеку,  
вітер, спрагу і пісок  
І в кінці шляху складного  
щастя випити ковток.*

## Первая любовь

Я начинаю свой рассказ с белого листа. Наступила осень, поклела вся листва и опала. Стало холодать. Но после бурного лета чувства еще пылали во мне.

Я помню этот день. Увидев ЕЕ, я просто онемел. Вот оно - то, что должно было случиться: я все-таки решился! Я подошел и... лишь сказал: «Привет!» О, как я счастлив был, когда последовал ответ.

Летели дни, часы, минуты - мы были вместе, было не до скучи. Но сколько раз показано, доказано, рассказано, что все не может быть хорошо, и следует ожидать чего-то плохого. Я грусти ее все чаще замечал. «Ну что такое?» - приставал. Оказывается, ей скоро уезжать. Насовсем.

... В тот день ковер листвы асфальт укрыл и мелкий дождик моросил. Ее я просто проводил и, кажется, в этот день весь свет на меня своей тяжестью давил. Поднялся страшный ураган, а снег с дождем хлестал по моим пылающим следам. Казалось, все деревья разговаривали со мной наперебой, но я лишь ощущал протяжный вой. И вдруг все прекратилось. Я кричал на весь парк: «Нет! Нет! Нет!» И выпал первый снег.

Снег... снег... снег...  
**Д. ПРОКОФЬЕВ, учащийся колледжа**

## «Говорящая сумочка»

Английский психолог Кеннет Берд утверждает, что по содержанию сумочки можно узнать характер ее владелицы.

Например, современная женщина, в чьей сумочке царят хаос, наверняка мечтательна, у нее доброе и отзывчивое сердце.

Если ваша знакомая одним движением руки выхватывает нужный предмет, можете не сомневаться: у нее сильный характер, она уверена в себе, порой даже слишком. Если же сумочка набита косметикой, парфюмерией, то ее хозяйка, по мнению Берда, импульсивна и часто принимает желаемое за действительное.

## Популярнейшее имя

Специалисты одной из комиссий при ООН, занимающиеся вопросами демографии, задались целью узнать, какое женское имя самое распространенное в мире. Оказалось, что это имя - Анна. Ее носят 95 млн. девушек и женщин всех стран планеты.

## Одиночество

Слезы душат, и сердце плачет. На столе дрогает свеча.

Знаю - надо. Нельзя иначе. Что ж, с безумием палача Я убью в себе все, что было, Что в душе янтарем застыло, Что со мною рвалось и билось, Что хмельными ночами снились, Что слезами моими стало...

Неужели этого мало? На ветвях瑟ребрится иней. Чую, станется что-то ныне.

На серванте мурлычет кошка, В чашке с чаем звякает ложка,

Пламя жарко в печи польхает. Что ж, так надо. Сама я знаю, Что прочитаны все страницы. А за окнами снег искристы, Ибегут все куда-то люди...

... Лишь со мною тебя не будет.

**Ирина САЗАНОВА,  
студентка гр. ЭП-03**

## Модный прогноз

**В 2004 году модной станет предсказуемая и ухоженная женщина. Именно эти два критерия вкладываются в понятие «буржуазность», которое станет девизом моды предстоящего года. А торчащие кончики волос и рваные края одежды станут историей.**

Сохранится мода на безупречную матовую кожу. Не возбраняется добавить на нее немного блеска. Волосы же, напротив, приветствуются гладкие и максимально блестящие, сияющие здоровьем и красотой. Макияж желательно выполнять в естественной, бежевой цветовой гамме, пользуясь тональными средствами, которые предотвращают пересыхание кожи. Румянец должен быть естественным, а подводка для глаз - либо четкой, либо совсем отсутствовать. Выполняя макияж глаз, необходимо сделать акцент не только на верхнее, но и на нижнее веко, чтобы тени защищали его.

Возвращается в моду ярко-красная помада. А вот «стеклянный» блеск для губ придется отложить до лучших времен. И необходимо помнить «золотое правило» макияжа - акцент должен быть либо на губах, либо на глазах.

Из украшений предпочтительнее бриллианты, однако их можно заменить любыми дорогими блестящими украшениями. В моду возвращаются старинные камеи и кулоны.